

# “鸿运”当头,如何共生共举“无锡牌”? 大包“江湖”期待新格局

12月14日,本报报道了一起关于鸿运大包的商标侵权案,在市民中引起不小反响。同时在“围观”案件的,也有一直以来在打造自己品牌的其他包子店。

不少无锡人都爱吃大包,无锡的大包“江湖”在经历过一番商标风云后,是时候静下心来争创品牌,开创各有拥趸、良性竞争的局面了。

## “花开几枝”

“三皇街鸿运大包”品牌负责人昨天向记者表示:“报道里提到了‘三皇街’,我们肯定会被误伤。”原来,新吴区开庭审理的这起涉鸿运大包案件中的“三皇街”(招牌上7个字前小后大),与她她和加盟店所打出的“三皇街鸿运大包”(招牌上7个字一样大小)没有关联。但不细读全文的市民、网友们,很容易混淆在一起。

“我们的商标‘三皇街鸿运大包’是在2016年注册的,包括字体在内,都是我们独有的。”这位负责人说,“论渊源、论感情,我们和‘鸿运大包’关联度其实一点都不低。”

据其介绍,2014年鸿运大酒店关门,鸿运大包因受欢迎而得以保存——部分原来酒店的师傅,各自成立团队继续经营鸿运大包。当时,“鸿运”“鸿运大包”等商标均已被人注册,他们只能选择各自注册新的商标,“三皇街鸿运大包”也是在这种背景下诞生的。她再三强调说他们店里的师傅来自原来的鸿运大酒店,因此取了此名。

## “用脚投票”

到底谁是当初的鸿运大包?老无锡或许有时聊起来还会当个谈资,但其实他们和新成长起来的一代人已经没那么在乎。

记者特意去锡城几家知名的包子店做了个观察。无论是曹张新村的“圆圆包子”还是后西溪的“三皇街鸿运大包”,还有灵德灵包子、人可包子等,生意兴隆,均有不少排队买包子



## 连续报道

### 《“鸿运大包”商标案》

的人们。

和排队的市民聊了聊。大家纷纷表示“好吃就行了,味道好自然有人买”“我感觉谁用料货真价实,我就选哪个”……当记者进一步询问,怎么分口味好坏、怎么识别用料如何,这些顾客们也说不上来,多用自己习惯、家人喜欢来解释。还有顾客说,大包店开的路段也很重要,家门口有最好,要

不就是上下班顺路的地方。此外,服务态度以及有没有搭售的粥、饮料等,也属于店铺加分项目。

从河南来锡的张先生定居无锡十多年,“我们河南人爱吃包子,当初鸿运大包重新开业起,我就有了想法把无锡包子店尝个遍。”他说,相信不少人也是这样想的,“消费者最终肯定用脚投票,哪家好去哪家。”

争高低。规范的商标使用有利于品牌的推广,无论对谁都是如此。

采访中,“三皇街鸿运大包”一位股东表示,类似陕西潼关肉夹馍、河南逍遥镇胡辣汤,先有形成无锡地域熟悉度的“鸿运大包”,再延展出多个“XXX鸿运大包”。过多不自觉地“蹭商标”,引发商标诉讼官司,只会把鸿运大包这个本应该可以共生共举的“无锡牌”给搞砸了。

法舟律师事务所律师张虎

认为,一些特色商标,因为持有者没有产生商标意识,同时缺少相应协会组织的统筹,在注册商标的门类、范围等没有全面覆盖,导致商标被其他机构抢注时有发生。他建议,政府部门或行业协会加强对各方保护和和使用商标的行政指导,依法依规处理有关商标事宜——既要保护知识产权,又要防止知识产权滥用,处理好商标权利人、市场主体和社会公众之间的利益关系。

(晚报记者 施剑平)

上一股冷空气来去匆匆,天气短暂地冷了一下之后,就开启了回温模式。昨天锡城白天最高气温回升到了两位数,只是这一波回暖并不“长情”,16-18日将出现一次寒潮天气过程,届时降温大风又将齐上阵。

## 这波回暖不“长情” 周六起零下“三连击” 最低气温或达-5℃

### 大风影响明显

昨天一早天空颇为阴沉,加上早上最低气温4.1℃,体感有些阴冷。好在午后阳光重现,随着上一波冷空气影响趋于结束,白天气温回升明显,最高气温定格在15℃。

受西南暖湿气流影响,今天将有一次弱降水天气过程,阴雨天气能见度稍差。好在这波冬雨停留的时间不长,17日天气将转好。相比雨水,风力的影响要更明显,16日夜里起北方强冷空气东移南下影响锡城,风力逐渐增大,17日西北风力可达5到6级阵风7级、江河湖面阵风8级,相关部门要做好水上运输、高空作业、户外大型广告牌等防大风工作,防御大风对设施农业、林果及水产养殖的不利影响。

### 气温高台跳水

熟悉天气“套路”的小伙伴都知道,冷空气来临前通常要放一波“烟雾弹”——气温不降反增。这是因为冷空气到来之前,处在冷锋锋面前部的区域往往处于被暖湿气流控制的情况。随着冷锋逼近,冷空气会将原来占主导地位的暖气团迅速挤压到狭窄区域,那么这个区域里的大气会出现“聚集增温”的情况。同时,冷空气到来前,当地一般都会吹偏南向风,这也会加剧大气升温变暖。

这次寒潮还是同样的“套路”,今日气温将开启“升温通道”,早上最低气温有10℃左右。而这两天的升温就是为寒潮的“高台跳水”做铺垫。

最新气象资料显示,强冷空气将自北向南影响,这次可不是“小打小闹”了,将会把气温打压到更低的水平,达到寒潮级别。目前来看,17日冷空气“大部队”抵达锡城,气温将明显下降,预计18日早晨最低气温-2℃,较16日下降12℃。这波冷空气影响持续时间较长,预计18-20日早晨低温维持在-2℃或以下,有薄冰,丘陵山区最低气温可达-5℃。气象部门提醒,寒潮来临气温起伏较大,公众需关注气温变化,谨防感冒。

### ——多知道点——

#### 冷空气的速度有多快?

等到“数九寒天”到来,锡城基本上每周都要来一股冷空气。那么,冷空气从北到南,跑的速度有多快呢?

气象专家介绍,不同强度的冷空气移速不同,通常在陆地上移动的速度为每小时20至80公里,平均时速为50公里,相当于汽车在城市道路中的行驶速度。弱冷空气移速快于强冷空气和寒潮。比如这股新的强冷空气,16日白天还在华北地区南部,夜里就抵达江南一带了。

(蔡佳)